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Elso rész.

KERDESEK (egyenként 3 pont)
1.

a) Melyek a radioaktiv csaladok? Melyek e csaladok leghosszabb
felezési idejii izotopja és ezeknek mekkora a felezési ideje? b)
Ismertesse a radiokarbon kormeghatarozas Iényegét, valamint a
felmeriil6é nehézségeket! ¢) Mi az AMS technika?

Sorolja fel a magikus szamokat! Jeloljon meg legalabb 3 kétszer
mégikus magot! Mi a parenergia ¢és az milyen nagysédgrendii?

Ismertesse az atommagok toltéssirliségének meghatarozasara
elvégzeit nagyenergiaji elektron-széraskisérletek Iényegét! Irja
fel az atommagok tSités-eloszlasanak kisérletekkel Osszhangban

1évd Saxon-Woods alakjat!

Milyen paraméterek jellemzik az atommagok gerjesztett
allapotait? Hogyan valtozik a nivok szama a gerjesziési
energiaval? Mit jelent a nivostriiség-paraméter?

a) Mi az izospin? Mi a spin ¢s az izospin kapcsolata? by Mekkora
a *Ge (Z=32) alapallapotanak spinje, paritdsa, izospinje ¢s annak
3. komponense?

Mi a g-faktor definicidja? Mekkora a magneses momentuma
(magmagnetonban kifejezve) annak a magallapotnak, amelynek
g faktora 1.5 és spinje 3/2 h?

Mi a spektroszképiai kvadrupdlmomentum definicidja? Mit
jelent a prolate és oblate alak? Hol helyezkednek el a nagy
kvadrupélmomentummal  rendelkez6,  erfsen deformalt
atommagok a magtablazaton?

Mi a Fermi-Kurie egyenes? Mi jellemzi a Fermi- és mi a
Gamow-Teller dtmeneteket?

9. Vazolja a paritdssértés jelenségét megmutatod kisérlet elvi
elrendezését! Ismertesse, hogy a kisérlet eredménye hogyan
tamasztja ald a paritdssértés tényét?

10. Milyen magreakciokra vonatkozik az 1/v-s térvény? Milyen
clvekbdl kivetkezik ez a torvény? Mondjon olyan példakat, ahol
e a torvény kovetkezményeinek nagy jelentosége van!

11. Mi jellemzi a direkt magreakcidkat? Ismertesse annak a kisérleti
jeleit, hogy direkt atommag-reakeiok kovetkeztek be!

12. Ismertesse a maghasadas legfontosabb kisérleti vonatkozasait!
Mi a spontén hasadas és az indukalt hasadds kozotti kiilonbség?

FELADATOK {(egyenként 7 poni}

2 re o f

1. A=165 tdmegszamu, p=6 m\oau stirliségli anyagb6l 0,1 mm
vastag céltargyat készitiink. Ezt 10 pA drami o' részecskékkel
bombézzuk. A o=5 barn hatdskeresztmetszettel végbemend
reakei6 soran 1 ora felezési idejii izotdp keletkezik a céltargyban.
Mekkora lesz a 10 perc besugdrzas utan fél ordn 4t magdra

hagyott céltdrgy aktivitasa?

2 Mekkora a belsé kvadrupolmomentuma egy 1,3 lapultsagh
(Z=Rx1,3), szivar alaki (X=Y=R), 5 fm legnagyobb tengely(,
67-es rendszami holmium atommagnak tomor ellipszoid
kozelitésben? Mekkora a mag legnagyobb spektroszkopiai
(mérhet6) kvadrupdlmomentuma, ha az a J=5/2 allapotban van?

Kidolgozasi idé 50 perc, Semmilyen segédeszkiz nem
hasznalhaté. — A szébeli vizsgak idépontjait kiirtuk az ETR-
ben, azokra jelentkezni kell.




A valaszokat indokolja, illetve szamitasokkal tdmassza ala!

1. A nukleon-nukleon kblcstnhatas ismeretében mutassa meg, hogy: a) miért nem létezik
kitott két-neutron és két-proton rendszer; b) miért nem létezik kitott szingulett proton-
neutron rendszer; ¢) a deuteron mérhetd tulajdonsagal milyen tagok felléptét teszik szilk-
ségessé a kolesdnhatasban, és miért; d) és mindezek alapian, mi a deuteron kvantumalla-
pota (hullamfiiggvénye), és a nukleon-nukleon kblesénhatas altalanos alakjal (10 pont)

N

. Ismertesse a héjmodell 1ényegesebb elemeit! Mi a modell kiindulépontja; miért nem }6 a
kiinduld modell, és hogyan kell azt kib6viteni; mi hatarozza meg a héjak sorrendjét? Iria
fel a 55Fe atommag (26 proton, 30 neutron) héjmodell-konfiguraciéjat! (10 pont)

3. Az atommagok Fermi-gazmodellje alapjan értelmezze a Weizsécker-formulaban szerepld
egves tagokat (nem kell teljes részletességgel végigszamolni, csak jelezni, hogy milyen
kiindulépontokbol hova jutunk, és mik a f6bb 1épések}! (10 pont)

4. Hatarozza meg az A tomegszamhoz tartozd legmélyebben kotott izotép kérilbelili proton-
és neutronszamat! (3 pont)

It

. Egv 10 MeV energiajd, nulla impulzusmomentumi nukleon 1 fermi sugart, végtelen nagy
taszitd potencialon szorédik. Mekkora a szort hullamfliggvény fazistolasa? (2 pont)

jop

. Egy atommag a J* = (3/2)7 allapotdbél milyen allapotokba juthat magneses kvadrupélat-
menet révén? (3 pont)
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. Mi a *Fy kétnukleon-&llapot spinje, paritasa és izospinje? A p-+p, n+n, illetve p+n szordsok
kéziil melyekben johet létre ilyen allapot, és miért? (8 pont)

w

Szamolja ki az atommagok strdségét! Hogyan valtozik a siriiség a témegszammal? (9
pont)

9. Az A tomegszami atommag £y alacsony energidji gerjesztett &llapotabdl fotonkibocesdjtas
révén az E, energiaju alapallapotba megy 4t. Mekkora a kibocsijtott foton frekvencidja?
(8 pont)

10. Milyen multipolusck adnak jarulékot a J™=2" — 37 elektromagneses dtmenet soran? (3
pont)




